

# Históriás Történeti Kalandozás

- történeti játszóház iskolásoknak -

Kalandozás a magyar történelem nagy korszakaiban iskolai csoportoknak, hétköznaponként és hétvégén is.

Olyan kalandozásra hívjuk a **7-14 éveseket**, ahol a múlt tárgyi világának megismerése ad indítást a tárgyalkotáshoz, és ahhoz a játékhoz, amellyel közösen felidézzük egy-egy kor jellegzetes helyszínét és eseményét, s amelynek valamennyien magunk is szereplői-résztvevői leszünk. A Históriás Kalandozás **történeti múltidézés** tárgyak és képek segítségével, **tárgyalkotással** és **korfelidéző közös játékkal**. A Históriás Kalandozás programja **két-két és fél órás időtartamú**. A tárgyalkotó foglalkozások **optimálisan 15-20 fős csoportokban zajlanak, a közös játékban együtt vesznek részt a gyerekek**.

A Históriás Történeti Kalandozás játszani hívja a gyerekeket. Visszavarázsoljuk magunkat az időben, felelevenítünk egy-egy kort: elkészítjük annak jellegzetes tárgyait, viseleti darabjait, s együtt, közös játékkal idézzük fel mindennapi vagy ünnepi eseményeit. Minden gyerek egy tárgyat készíthet el, majd ennek a tárgynak a használójaként-viselőjeként kapott szerepkörben lesz részese a korfelidéző közös játéknak.

Létszám: 30-200 fő

Időtartam: 2-2,5 óra

Jelentkezés és információ: Lovas Márta

Telefonszám: 06 20 914 8371

E-mail: mlovas99@gmail.com

## A történeti Kalandozás témakörei:

*A dőlt betűs foglalkozásokat/tárgykészítéseket főként nagyobbaknak ajánljuk!*

### **Őskor (kőkor, bronzkor)**

**Bevezető játék:** A falu ifjai és leányai őseik világát idézik föl ritmusjátékokkal, majd felkészülnek a próbatételekre, hogy megkaphassák a közösséghez tartozás pecsétjét.

**Választható foglalkozások:** kőbalta, kőlándzsa, agyagedény, *bőrkarkötő, szőtt baba, bajtól óvó amulett, bronzékszer, bronzkori agyagszobrocska*, pajzs, kard készítése.

**Korfelidéző játék:** Az ifjaknak a „mestermunka” elkészítése után az állatok befogásában, a vadászatban és a halászatban kell rátermettséget bizonyítani. A próbák végétével a falu vezetője kézfejükre nyomja a közösség pecsétjét.

## Ave Caesar!

**Bevezető játék:** Kr. u. 202-ben Septimius Severus császár Pannóniába látogat. A város lakói felkészülnek a császár fogadására.

**Választható foglalkozások:** légiós jelvény, sisak, pajzs, kavics-mozaik, ékszer, kockavető „torony”, színházi maszk készítése, fémdomborítás, pénzverés.

**Korfelidéző játék:** A császár tiszteletére a város polgárai maszkos játékot, állatviadalt és kocsiversenyt rendeznek.



## Honfoglaló eleink

**Bevezető játék:** A táltos vezetésével felépítjük a képzeletbeli jurtát

**Választható foglalkozások:** tarsoly, hajfonatkorong, öv, táltosdob, életfa, szablya készítése, tarsolylemez, hajfonatkorong, ruhaveret domborítása, sámánszövés, hálócsumózás, ostorfonás, rovásírás.

**Korfelidéző játék:** A munka próbája után az ügyesség és fegyelem próbái következnek. Végül a táltos a közösség teljes jogú tagjává avatja a résztvevőket.

## Szent István törvényt napja

**Bevezető játék:** Az ispán kihirdeti, hogy a király nevében törvényt napot tart, melyre elvárja a vármegye szabad magyarjait.

**Választható foglalkozások:** zászlós lándzsa, pajzs, kard, sisak, templom-makett, könyvborító, női fejdísz, ékszer készítése, kehelytakaró hímzése vagy festése, oklevél írása, pénzverés.

**Korfelidéző játék:** Az ispán az új törvények szerint igazságot tesz. A törvényt nap után a megjelentek vadlúd vadászaton vesznek részt *vagy jeleskedhetnek a fémkard forgatásában.*

## Középkori vásár

**Bevezető játék:** A vásárbíró közhírré teszi a vásár időpontját és kijelöli az árusok helyét.

**Választható foglalkozások:** öv, fejfedő, fűszerszámos zsákocskák, fémékszer, bőr ékszer készítése, körmönfonás, pénzverés, képmutogató tábla festése.

**Korfelidéző játék:** Az elkészült portékát vásáron kínálják a csoportok. Miközben a városbíró felügyel a rendre, a vásárolókat mutatványosok szórakoztatják, majd ki-ki kedve szerint vásárolhat.

## Váarak – lovagok

**Bevezető játék:** A várúr az ifjú lovagjelöltek tiszteletére lovagi tornát rendez.

**Választható foglalkozások:** lovagi sisak, címerpajzs, zászló, női fejdísz, ékszer, palástcsat, vár-makett, lovagbáb készítése, iniciálé rajzolása, adománylevél írása, pecsételés, pénzverés.

**Korfelidéző játék:** A várúr vendégei bókkal köszöntik egymást. A várkisasszonyok a lovagi torna előtt megmutatják kecsességüket és ügyességüket. A lovagi tornán az ifjak lánzsavetésben jeleskedhetnek, s megívhatnak a lovagbábbal. Végül a várúr a jelölteket lovaggá üti.

## Mulatság Mátyás udvarában

**Bevezető játék:** Mulykó, Mátyás király kedves udvari bolondja mulatságra hívja a megjelenteket.

**Választható foglalkozások:** reneszánsz női fejdísz, zászló, pajzs, alabárd, zörgődob, álarc, palota-makett, kódexborító, készítése, könyvfűzés, Mátyás címer vagy portré domborítása, pénzverés.

Mátyás király és Beatrix királyné bevonulása után társasági játékokkal mulattatjuk a királyi párt és magunkat, majd elkezdődik a reneszánsz táncmulatság.

## Inasok, legények, mesterek

**Bevezető játék:** A céhlegények vándorútra indulnak, hogy tökéletesítsék mesterségbeli tudásukat.

**Választható foglalkozások:** cégér, agyagedény, kályhacsempe, ékszer készítése, szövés, fonás, bőrmunka.

**Korfelidéző játék:** A vándorlásból megtért legények a céhgyűlésen bemutatják mesterremekeiket. A céhmester felavatja az új mestereket. Az avatást vigasság követi.

## Török - magyar párviadal

**Bevezető játék:** Ahmed kanizsai basa párviadalra hívja a magyar végváriakat, hogy eldöntsék, kié legyen Berény város adója.

**Választható foglalkozások:** török tálca és édesség, sisak, fokos, cégér, párta készítése, keszkenő hímzése vagy festése, török tálca domborítása, török mintás bőrmunka készítése, Karagöz-játék előadása.

**Korfelidéző játék:** A magyar végváriak és a törökök megtartják a párviadalt, melynek végén egy időre békét kötnek. Közösén elfogyasztják a készített édességet, és megtekintik a Karagöz játékot.

## Virágos reneszánsz

### /Török kori, 17. századi magyar családi vigalom/

**Bevezető játék:** A jeles magyar főúr családi vigalomra hívja rokonságát.

**Választható foglalkozások:** tör, buzogány, *selyem hajfonat*, virágos koszorú, pártá, rezgőtű, ékszer, süvegforgó készítése, verseskönyv vagy szakácskönyv fűzése, úrihímzés minta festése.

**Korfelidéző játék:** A családi sokadalmon a rokonok rangjuk szerint illendően köszöntik a házigazdát és egymást. A fiatalok multságaként a lányok koszorúikat ágra dobják, melyeket a legényeknek lovasversenyben kell megszerezniük.



## Hej, Rákóczi...!

**Bevezető játék:** A kurucok küldöttsége Rákóczi hadba szólító üzenetét hozza.

**Választható foglalkozások:** kuruc zászló, futártarsoly, fokos, bocskor, pártá, hadikassza, *laterna magica* /kukucskáló-doboz/ készítése, úrihímzés minta festése, pecsétes levél írása, Rákóczi címer domborítása, pénzverés.

**Korfelidéző játék:** Valamennyien Rákóczi táborába indulunk. Útközben meg kell fejtenünk a titkos üzenetet, át kell kelniünk erdőn és mocsáron, élelmet kell gyűjtenünk, meg kell tanulnunk a kapcatekerést és a sebek kötözését. Végül sikeresen eljutunk a kuruc táborba.

## Barokk vigasság

**Bevezető játék:** Barokk multságra vagyunk hivatalosak Esterházy herceg kastélyába. A kerti medencét antik szobrokkal díszítjük.

**Választható foglalkozások:** barokk női és férfi paróka, legyező, maszk, tör, ékszer, árnykép, *laterna magica* /kukucskáló-doboz/ készítése, barokk díszítés domborítása vagy festése, marionett játék előadása.

**Korfelidéző játék:** A multságon társasági játékokkal szórakoztatjuk egymást, bábszínházi előadást tartunk, s tánccal zárjuk a vigasságot.



## **Kossuth Lajos azt üzente...**

**Bevezető játék:** A Toborzó Bizottmány közzé teszi a kormány toborzási felhívását.

**Választható foglalkozások:** huszárcsákó, tarsoly, tüzércsákó, dob, zászló, *női tarsolyka*, keszkenő, kokárda, *gyöngyfűzéses kokárda* készítése, *címer vagy huszárkép domborítása*, *48-as daloskönyv fűzése*, *az isaszegi csata csatatérképe*, *vándorszínészek előadása*.

**Korfelidéző játék:** A 48-as huszárezred zászlószalagozási ünnepségén veszünk részt, melyet a vándorszínészek ünnepi előadása zár.